STATISTIQUES à UNE VARIABLE
Etude d’une situation : La répartition des entreprises de confection de prêt-à-porter en 2002 suivant le nombre de salariés est la suivante :
	Nombre de salariés
	Effectif

ni
	Pourcentage

%
	ECC
	ECD
	Centre de classe
xi
	Produit

xi x ni

	[ 10 ;  20[
	110
	
	
	
	
	

	[ 20 ;  50[
	270
	
	
	
	
	

	[ 50 ;  80[
	90
	
	
	
	
	

	[ 80 ; 130[
	100
	
	
	
	
	

	[130 ; 150[
	30
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


I -Rappel du vocabulaire des statistiques :

1°-  Population:

L’ensemble faisant l’objet de l’étude statistique s’appelle .....................………………….

 Si la population est trop importante, on étudie un sous-ensemble:................……………………

2°- Individu : C’est un élément de la population


3°- Caractère:

C'est un point commun aux individus de la population, c'est sur ce caractère que va porter l'étude statistique. Le caractère est :


- ....................... si ce caractère n'est pas mesurable (ex: .............................................……

......................................... )


-........................ si les modalités qui le définissent sont mesurables (ex: ............………….

............................................ )

Le caractère quantitatif est dit :

- ……....................., s'il ne prend que certaines valeurs

- ......……..............., s'il peut prendre toutes les valeurs dans un intervalle donné. Cet intervalle est alors partagé en classes.



La valeur du caractère est notée ......., l'ensemble des valeurs des caractères forme une  série statistique.

4°- Classe:

L'amplitude de la classe [a ; b[est la différence des deux bornes, soit : ...................

Le centre de la classe [a ; b [noté xi est : xi = EQ \s\do1(\f(a+b;2))
5°- Effectif:

C’est le nombre d’individus ayant la même valeur de caractère  xi. L’effectif de la valeur xi est noté......... . Les effectifs sont obtenus après dépouillement des valeurs. La somme des effectifs est notée  N  et est appelé.…………….......................


6°- Fréquence:

Pour permettre des comparaisons entre les différentes valeurs du caractère, on calcule la fréquence d’une valeur de la variable statistique. La fréquence est : fi =EQ \s\do1(\f(ni;N)). La fréquence peut aussi s’exprimer en pourcentage; la somme des fréquences est alors égale à 100, soit : fi =EQ \s\do1(\f(ni×100;N)) 

7°- Effectifs cumulés :



Quand les valeurs du caractère sont ordonnées, on peut cumuler les effectifs de façon croissante ou décroissante.

a- Effectifs cumulés croissants : (ECC)




L'effectif cumulé croissant d'une classe est la somme de l'effectif de cette classe et des effectifs des classes qui précèdent.

b- Effectifs cumulés décroissants : (ECD)



L'effectif cumulé décroissant est la somme de l'effectif de cette classe et des effectifs des classes suivantes.

II - Représentation graphique des séries statistiques :


1° - Diagramme bâtons :

Il est utilisé pour représenter les séries statistiques correspondant à un caractère quantitatif à variable discrète (si elle ne prend que des valeurs isolées, souvent entières). Les bâtons sont représentés par des segments de droite dont les longueurs sont proportionnelles:


- aux effectifs s'il s'agit d'un diagramme des effectifs


- aux fréquences s'il s'agit d'un diagramme des fréquences


- aux effectifs cumulés (ECC ou ECD) s'il s'agit d'un diagramme des effectifs cumulés.
2° - Diagramme à secteurs :
a - Introduction : 


Un diagramme à secteurs admet pour support un disque découpé en secteurs dont les aires sont proportionnelles à l'effectif ou fréquence.

b - Exemple : Dans le cas de la situation de l’approche, construire le diagramme à secteurs correspondant :
	Nombre de salariés
	Effectif ni
	Pourcentage  %
	Angle (en degré)

	[ 10 ;  20[
	110
	
	

	[ 20 ;  50[
	270
	
	

	[ 50 ;  80[
	90
	
	

	[80 ; 130[
	100
	
	

	[130 ; 150[
	30
	
	

	
	
	
	


3°- Histogramme :
a - Introduction : 


Une série statistique dont les valeurs sont regroupées par classe est représentée par un histogramme.

b - Exemple : Dans le cas de la situation de l’approche, construire l’histogramme des effectifs correspondant :
4° - Polygone statistique des effectifs ( ou fréquences ) cumulés

Le polygone des effectifs cumulés ou fréquences cumulées est formé de segments de droite joignant les points :

   - d’abscisses : la borne supérieure d’une classe pour le polygone des ECC (la borne inférieure d’une classe pour le polygone des ECD )

   - d’ordonnées : l’effectif cumulé d’une classe.
	On a relevé, dans une boutique, le montant des dépenses pour une journée:
Montant

( en € )

Effectifs

n i
ECC

ECD

[       0;  50 [

30

[    50; 100 [

72

[ 100;  150 [

60

[ 150;  200 [

30

[ 200;  250 [

36

[ 250;  300 [

12

N  =

1° - Compléter le tableau ci-dessus.

2° - Combien y - a- t- il des dépenses dont le montant est au moins égal à 150 € ? ………………………………………………………………………
3° - Tracer le polygone des effectifs cumulés. 

       Echelle : abscisse : 1 cm pour 50€ - ordonnée : 1 cm pour 20 retraits.
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